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https://www.100test.com/kao_ti2020/82/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E5_85_A8_c48_82671.htm 一、单项选择题 ( 每小题 1.5 分，

共 15 分 ) 1.B 2.A 3.D 4.B 5.B 6.C 7.B 8.C 9.A 10.D 二、多项选择

题 ( 每小题 1 分，共 10 分 ) 1.ABC 2.ACD 3.ABCD 4.CE

5.ABCD 6.BD 7.ACDE 8.AC 9.ACD 10.BCE 三、名词解释 ( 每

小题 3 分，共 15 分 ) 1. 指维护企业资本所拥有的生产经营能

力的规模。 2. 指现金应收和应付项目按资产负债表日现行汇

率折算，其他资产和负债项目依特性分别按现行汇率和历史

汇率折算的一种外币报表折算方法。 3. 核算被清算企业在清

算期间发生的各项费用。 4. 指将企业合并视为两家或两家以

上企业的所有者权益的集合。基本原则：所有参与合并企业

的资产、负债和所有者权益都以账面价值转入合并后企业。

留存收益也同样合并。 5. 指站在母公司股东立场上，强调母

公司股东的利益，以是否形成控制作为确定合并范围的标准

。 四、简答题 ( 每小题 5 分，共 20 分 ) 1. 年度报告与中期报

告的相同之处是主要的，两者均是对一定时期公司经营情况

的总结，两者都属于公司在经营阶段对外披露的信息。 两者

差异： (1) 内容不同，年度报告的内容比中期报告内容更丰富

、复杂； (2) 报出时间不同； (3) 编制目的不同。 2. 租赁会计

是以租赁业务过程中各方的资产、负债、收益、费用等要素

为核算对象，研究租赁活动中资金运动及其增减变化和结果

，提供与租赁业务有关的会计信息。 租赁会计对传统财务会

计的基本原则有了进一步发展，主要表现在： (1) 收入确认原

则，租赁业务收入确认有别于其他会计收入的确认。 (2) 重要



性原则，在计算应收租金、各期收益及尚未实现租赁收益等

比较复杂。 (3) 谨慎性原则。 (4) 配比原则。 3. 现时成本会计

优点： (1) 可以为经营和投资决策提供更为有用的会计信息；

(2) 有利于全面考核和评价企业管理人员的经营业绩，促进企

业经营管理的改进； (3) 有利于企业收益的合理分配； (4) 可

以更有效地维护业主权益和企业的生产经营能力； (5) 在一定

程度上简化了付出存货成本的核算。 现时成本会计缺点： (1)

资产计价主观性强，影响会计信息质量； (2) 不同时期会计数

据缺乏可比性； (3) 使一部分通货膨胀因素未予以反映和消除

； (4) 加大了核算费用； (5) 在实际应用和管理上还存在较多

困难。 4. 应纳入合并会计报表的企业范围： (1) 母公司拥有

半数以上权益性资本的被投资企业。①母公司直接拥有被投

资公司半数以上权益性资本，母公司间接拥有半数以上的权

益性资本，②直接和间接方式合计拥有被投资公司半数以上

的权益性资本。 (2) 被母公司控制的其他被投资企业；①与被

投资企业的其他投资者协议，持有该被投资企业半数以上的

表决权；②根据章程或协议，有权控制企业的财务与经营决

策； ③有权任免公司董事会等类似权力机构的多数成员；④

在董事会或类似权力机构中拥有半数以上的投票权。 100Test 
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